

期末考试成绩出炉,有些孩子挨了吵,我市教育人士提醒:

奋斗的青春最美丽

——访全国“最美中职生”、平顶山技师学院学生邓明超

没考好的孩子更需要父母的拥抱

随着寒假的到来,中小学生们也纷纷领到了期末成绩单。一些成绩较差的学生回家后,少不了挨吵挨骂,有些甚至会招来一顿打。记者发现,得知孩子的成绩后,很多家长表现得比孩子还要焦虑。孩子没考好,家长应该怎么应对?对此,记者近日采访了市几位教育人士。

孩子考分少,家长反应大

昊昊(化名)在市区一所小学上五年级,期末成绩揭晓后,他的数学只有70多分。回家后,妈妈劈头盖脸把他一顿好吵,还不准他吃午饭,他觉得很受伤。“我爸差点揍我一顿。”上六年级的小李期末考试也考得不好,心情郁闷到极点。小李说,父母对他要求严格,单科考试分数必须在90分以上。这次,他数学成绩刚过80分,父亲暴跳如雷,要打他。“要不是我奶奶使劲拉着,我肯定逃不过。”小李难过地说,爸妈总嫌他的分数少,没考好就又吵又骂,有时还会打他,但考好了也从不会夸他。

对于上小学一年级的彤彤(化名)来说,没考双百分就是世界上最难的事情了。“我语文、数学都考了90分,可妈妈

说这样的成绩不行。”提起自己的分数,彤彤的眼泪就在眼眶里打转。

记者随机采访了身边的一些小学生,发现家长对孩子的成绩大都非常在意。考好了,家长笑脸相迎,还花钱奖励;考砸了,家长冷言冷语,甚至动粗,孩子们颇有怨言。有的孩子成绩有了进步,也得不到父母的表扬,心情更加沮丧。

如今,看到孩子成绩下滑就忧心忡忡、焦虑不安成为不少家长的通病。他们会严厉批评孩子,弄得彼此都很不开心。

没考好的孩子更需要家长的抚慰和鼓励

“成绩揭晓,几家欢乐几家愁。无论好坏,成绩已成为过去。考前比干劲,考后比心态。一次成绩算不了什么,笑到最后才是笑得最好的!所以,亲爱的家长们,孩子考好了,不要吝啬您的表扬和掌声;孩子考差了,更不要吝啬您的怀抱和抚慰……”市三六联校七级的一名班主任袁淑丽老师在微信群里的一段话,引来众多家长围观。

袁淑丽是一名老师,也是一位母亲,她的儿子上七年级,这次期末考试成绩有些下滑,禁不住痛哭流涕。“我抱着孩子安

慰了好久,安慰完自家孩子,也没忘安慰班里的学生。”于是,袁老师在微信群里发出了这样一则信息,告诫家长正确看待孩子的成绩单,千万不要因为自己的不当言行再次伤了孩子的心。

“没考好的孩子,本身已经很伤心懊恼了,家长更需要用拥抱和鼓励温暖孩子的心,让孩子感受到爱和支持。在过去的日子里,孩子们起早贪黑,快速适应了初中生活。在成长的同时,他们也明白了很多道理,有了可喜的进步。付出过,方无悔。成绩多少,已不重要。”袁淑丽说,孩子还小,离不开家长的鼓励和赞扬,如果家长因为孩子一次考不好就把孩子全盘否定,对孩子将是致命打击,会挫伤孩子奋发向上的进取心。

“家长要多鼓励孩子,让孩子重新扬起自信的风帆,帮助孩子在哪里跌倒就从哪里爬起来。从长远来看,人最重要的就是能经受住成功,更要经得住失败。”袁淑丽建议家长最好和孩子一起总结经验教训,帮助孩子查漏补缺,努力赶上。

孩子的学习兴趣和行为习惯更重要

平顶山市共青团 12355 青少年心理

健康服务中心主任、平顶山学院心理健康教育指导中心主任赵迎春说,孩子的成绩固然重要,但成绩背后的学习兴趣和行为习惯却能影响人的一生,家长更应关注。

赵迎春说,家长与其紧盯孩子的分数,不如紧抓孩子的兴趣和习惯培养。特别是小学低年级的孩子,要关注他们的阅读习惯、独立思考习惯、上课听讲习惯等。这些习惯养成了,才能为以后学习强度大的初中、高中奠定良好的基础。

我市几位教师也建议家长,寒假时最好多花时间陪伴孩子养成良好的学习习惯。比如,家长可以陪孩子阅读,提升孩子的阅读能力;陪孩子玩记忆力游戏,培养孩子的注意力和记忆力等;采用定时器等方法,提高孩子的学习效率……

“家长最好和孩子共同制订合理的假期学习计划,并在计划执行过程中,及时发现孩子的进步给予表扬。”赵迎春说,家长要善于通过言传身教影响孩子,和孩子一起学习、共同成长,成为孩子学习路上的引导者和陪伴者。

(本报记者 邢晓蕊)

第四十四届世界技能大赛河南选拔赛第五名、全国中等职业院校技能大赛三等奖、全国数控技能大赛河南选拔赛第六名、河南省中等职业院校技能大赛二等奖、河南省中等职业院校技能大赛第二名……对于平顶山技师学院的学生邓明超来说,闪光的奖牌是他“奋斗的青春”的最好见证。日前,他又获得了2017年度全国“最美中职生”荣誉称号。

邓明超是怎样的一名学生?为何如此出色?2月2日,记者前往平顶山技师学院对他进行了采访。

最大的爱好是学习

19岁的邓明超是平顶山技师学院数控技术系1407班学生,长相阳光,彬彬有礼。和同龄人相比,他更见几分成熟、稳重。虽然学校已经放假,邓明超仍然在实训车间勤学苦练,他正在为2018年5月的第四十五届世界技能大赛河南选拔赛制造团队赛项做准备。

在老师和同学们的心中,邓明超是一位学习认真刻苦的学生,时时处处都在班里起模范带头作用。记者问他最大的爱好是什么,他脱口而出:“学习”。的确如此,学习是他最大的爱好。他不是坐在教室学习,就是在实训车间实践。

“学习是学生的头等大事,只有学好科学文化知识,积累丰富的理论知识和技能经验,才能为将来的实践打下扎实的基础,成为有用之才。”邓明超说,作为一名中职生,他非常清楚学习的重要性。在课堂上,他认真听讲,积极发言,遇到不理解的地方就向老师请教,还勇于向老师提出质疑。“在学习上我要求自己做到不拖拉,提前预习,课后复习。”

邓明超说,每个学期,他都会制订出各科的学习计划,合理周密地安排时间,从不偏科。入学以来,他的学习成绩一直名列前茅,年年拿奖学金,还多次被学院评为“三好学生”“优秀班干部”“优秀团员”。

吃苦耐劳练就过硬技能

邓明超来自许昌市襄城县农村,从小就吃苦耐劳。在学习专业技能的过程中,他不怕苦、不怕累,刻苦钻研。“我争取抓住学校提供的每一次机会,努力提高技能水平。”邓明超说,一个人既要技能过硬,还要素质过硬,他虽取得了一些成绩,但距离终点还很远,他会努力向更高的目标迈进,成为一名技能型人才、复合型人才。

(本报记者 邢晓蕊)

新华路小学情暖贫困生

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员马新田)2月1日上午10时许,一辆满载棉衣和学习用品的汽车驶进叶县保安镇中心小学。该校校长王红庆从卫东区新华路小学党支部书记秦晋手中接过22400多元捐款时,感动地说:“这么冷的天,你们驱车近百里来献爱心,真是太感谢了!”

据了解,在我市开展的“基础教育百千万帮带春风行动”中,新华路小学和保安镇中心小学结成了帮扶对子。得知该校一部分贫困生缺少衣服、生活困难时,新华路小学在全校师生中开展“情暖贫困生”捐款救助活动。短短两天时间,就捐了22400多元钱及大量的棉衣及学习用品。“当得知保安镇中心小学六年级学生杨露露没有母亲、和生病的父亲艰难生活时,我流泪

了。我捐出了平时攒下的50元钱,虽然不多,也表达一下自己的心意。”新华路小学六(5)班的王以琳同学说。

“谢谢张老师带给我的鸭绒袄、运动服和捐款。”保安镇中心小学四年级的谷丰杰同学接过新华路小学张建新老师捐赠的衣服和钱款时,一脸幸福。她说:“自从和张老师结成帮扶对子以来,张老师总是通过微信了解我的学习情况,并进行学习辅导。”

“谢谢刘丽君老师给俺孩子送来的羽绒被和捐款,孩子穿上很合身……”叶县保安镇花阳村的李小妮说。王红庆说,接下来,会尽快将新华路小学送来的22400多元捐款和100多件棉袄发放到学校95位贫困生的手中,让他们过一个暖心的春节。



平煤幼儿园的老师们在表演舞蹈《美丽中国年》

邢晓蕊 摄

市八中开展“春风行动”

本报讯(记者邢晓蕊)近日,市八中校长贾晓燕一行6人,赴叶县辛店镇中学和回民中学开展“春风行动”,为学生送去保暖衣物等。

贾晓燕一行首先到叶县辛店镇中学了解前期结对帮扶活动计划和具体实施情况,随后在教学楼前把带来的91套鸭绒袄和牛仔裤发放到学生手中。贾晓燕勉励学生牢记社会各界的关爱,铭记责任和使命,努力学习,以乐观向上的精神风貌面对

挑战、克服困难,努力成为社会栋梁。

在叶县回民中学,贾晓燕一行送去了御寒衣物,并向该校领导了解学生近况。

贾晓燕说,市八中将经常开展帮扶活动,以满腔的热情、真挚的感情帮扶结对学校的学生和教师,帮助他们解决实际问题,同时组织结对教师进行教学教研交流,推动帮扶工作经常化、实效化,促进双方共同发展。

平煤幼儿园给最美人物颁奖

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员陈艳娜)2月2日上午,平煤幼儿园举行第三届最美人物颁奖典礼暨迎新春联欢会。

当天上午,该园教师以一支欢快的舞蹈《美丽中国年》拉开了活动序幕。紧接着,舞蹈、小品等节目精彩上演,现场喜气洋洋,充满欢声笑语。

该园相关负责人说,2017

年该园接受了省级示范性幼儿园和省级文明单位复验,取得了优异成绩,这与老师们的辛苦付出和无私奉献密不可分。该园评选出了优秀班级、助人为乐标兵、爱岗敬业标兵、孝老爱亲标兵和岗位能手、青春活力奖等,并在当天现场颁奖。该园还为徐丽杰、刘晓丽、张建平3位老师颁发了终身奉献奖。该园园长刘凤玲动情地说:“当年,她们刚走出学校大门,就一脚踏进平煤幼儿园,这一干就是几十年,从青丝少女到满头白发,没有豪言壮语,也谈不上惊天动地,在平凡的岗位上用一个个平凡的故事演绎着自己人生的芳华!我们一定要传承她们对幼儿教育事业的执着、奉献精神,并发扬光大。”

读读书、做家务、尽孝心、寻年味……

我市中小学生在寒假作业花样多

本报讯(记者邢晓蕊)每天坚持为家人朗读10分钟的文章或诗词,做力所能及的家务活,日行一孝、了解关于春节的民风民俗……时下,中小学生们已经开启了寒假生活。在放假之前,我市各中小学纷纷为学生开出了寒假作业清单。近日,记者在采访时发现,今年的寒假作业更加注重学生的阅读和德育教育,很多学校要求学生每天读书练字,以实际行动孝敬长辈、开展社会实践等,从而提升学生的综合素质。

每天读书练字,培养良好习惯

新华区继红小学校长杨振卿说,寒假是读书的好时候,该校要求学生根据推荐书目开展读书活动,每天坚持为家人朗读10分钟的文章或诗词等。此外,还要求学生每天练习20分钟书法,开学后选出最好的3张进行展示。以此,让学生养成读书练字的好习惯。

新华区联盟路小学给学生列出了阅读书目,并要求家长参与,通过亲子共读引导孩子多读书、读好书。

“我建议学生假期合理分配时间开展背诵、读书、练字,比如早上背诵古诗

文,上午读书练字。”新华区光明路小学语文老师高荣琴要求学生利用假期阅读四大名著中的任一部,然后以《我眼中的……》为题,抓住一个人物,写一篇作文。

新华区新鹰小学的高文豪老师也给学生布置了诵读类寒假作业,他要求学生把本学期需要背诵的段落篇章配以简单插图,汇编成册,在趣味中完成知识积累。

市三六联校为学生推荐了寒假书单,鼓励学生坚持课外阅读,还要求学生背诵下学期的古诗文,引导学生对下学期功课早着手、早准备。

学做家务活儿,提高自理能力

由于家长的过度保护,如今有些孩子自理能力较差。轮到孩子值日,有的家长甚至跑到教室帮忙。因此,一些学校给学生留了“学做家务活儿”的寒假作业。

新华区中心路小学的肖艳艳老师说,她要求学生利用寒假做一回“家庭小主人”,主动承担一些力所能及的家务劳动,为家中老人端茶、捶背、洗脚等,让老

人享受天伦之乐。联盟路小学也要求学生每天在家做一些家务活儿,掌握劳动技能。

尚文豪教六年级,班里会做饭的学生不多。“我要求学生参与年夜饭的筹备、制作,让他们学学做饭。”尚文豪说。

日行敬老爱老,弘扬传统美德

新华区实验小学校长安耀伟说,春节是我国的传统佳节,也是实施孝德教育的最佳时机。“我们给学生布置了日行一孝的实践作业,让学生在春节期间向长辈拜年送祝福,帮父母做家务活儿等,培养孝心与感恩之心。这既是传承中华传统美德的需要,更是我们学校打造孝德校园的具体措施。”安耀伟说。

该校要求学生在日常生活中敬老爱老,并通过日记记录下来,还要求家长拍小视频发送到班级微信群里。开学后,学校还要进行班级评比,对孝德学生进行表彰。

不仅如此,该校还给老师们布置了孝德作业,建议老师春节回家尽“五孝”,即聆听孝、情商孝、勤快孝、接受孝、分享孝等,陪伴父母,尽孝心。

感受年味年俗,了解传统节日

采访中,记者发现很多学校都给学生布置了体验年味年俗的作业。继红小学要求学生开展以“春节”为主题的实践活动,如了解春节的由来和习俗,搜集春节的诗歌、对联、歌曲等,通过访问、上网查询、借鉴有关书籍等途径进行研学学习,还可以拍下关于春节的照片,装订成小册子。

卫东区新华路小学也要求学生了解传统节日的由来,搜集丰富有趣的民风民俗等。“这有利于锻炼学生收集处理信息的能力。”该校教师马新田说。

参加社会实践,提升综合素质

让学生在增加课业负担的同时,多参加社会实践,提升综合素质,成为很多中小学不约而同的寒假要求。

联盟路小学鼓励家长带孩子参加有意义的社会实践活动,如爱助民活动、社区义务劳动、关爱孤残儿童、敬老慰问、社会调查等,并写下感受与体会,以此增强孩子的社会责任意识和奉献意识。

校企携手 创新教学

平职学院订单专业学生爱上发明

本报讯(记者邢晓蕊)遥控小飞机、遥控小汽车、医院输液终了自动报警器……在平职学院“教育部-中兴通讯ICT基地”大楼的科研室内,摆放着许多小发明和小制作。这些都是该院2016级物联网技术专业同学们本学期的创新实践成果。

2月5日,来自中兴通讯公司的企业工程师赵凯雷对记者说,本学期2016级物联网应用技术专业以及2016级通信技术专业同学们的创新实践成果主要有遥控小飞机、遥控小汽车、医院输液终了自动报警器、黑暗环境开门感应灯、遥控防盗报警器、树莓派激光雕刻机、煤矿有毒气体检测器等,均是物联网与通信技术结合的产品。

“设计和动手操作能力是这个行业所要求的职业素质,同学们学产品设计、制作,对以后从事物联网产品生产与检测、物联网系统集成、调试、营运与维护,物联网系统

开发助理等岗位工作任务,满足物联网行业发展需求,具有重要的实践操作价值和意义,这也是行业对技能型人才的职业素质要求。”赵凯雷说。

据了解,这些同学中,实践操作技能最佳、最活跃的是参加ICT基地创客协会活动的学生,他们在赵凯雷的指导下取得了长足的进步,不仅对课堂上的理论知识有了更加深刻的认识,动手能力也有了大幅度提高,在焊接技巧、电路图绘制、电子产品制作上有突破性进展,设计出了许多电子产品。

该院相关负责人说,在提高学生能力方面,中兴订单专业不仅在学院内部开展竞赛活动,也鼓励学生参加技能大赛。目前,中兴订单物联网应用技术、通信技术两个专业的2016级学生正在赵凯雷的带领下接受深度训练,寒假期间也不松懈,通过参与项目历练技能,为大赛做准备。

赛专业技能 展青春风采

幼儿园教师比拼基本功

本报讯(记者邢晓蕊)一个学期结束了,教师也要比一比基本功。日前,我市几家幼儿园纷纷开展教师基本功大赛,为教师们提供了历练技能、展示风采的舞台。

1月29日、30日上午,市育新幼儿园举办教师基本功大赛。大赛由园本课程成果展示和弹唱独舞两部分组成,前者为语言教师的幼儿主题探究实践活动成果展示讲解,后者为钢琴弹唱及舞蹈展示。比赛中,教师们纷纷登台,展示自己优美的舞蹈、娴熟的琴艺。

1月31日,市湖光幼儿园开展教师基本功大赛,30名教师参加。比赛内容为故事配音、音乐

配音。参赛选手们生动的语言、富有童趣的表演以及声情并茂的弹唱,引来阵阵掌声。该院相关负责人说,此次比赛是对全体教师综合素质的一次考察和测试,也为教师搭建了一个交流学习的平台,激励他们把功夫下在平时,扎实练好基本功。

2月1日,平东幼儿园举行教师基本功比赛,比赛分为舞蹈和生话技能展示两个环节,全体教师参加。比赛中,教师们舞姿优美,风格各异,精彩纷呈。该院相关负责人说,此次活动让教师们展现了才艺的同时也发现了自身不足之处,这将督促他们积极进取,推动专业技能再上新台阶。